

教育部:

截至2015年全国共有专任教师1539万人

本报综合消息 近日教育部召开新闻发布会,介绍教师队伍建设和教师节庆祝活动有关情况。教育部相关负责人表示,2016年教师节庆祝活动主题为:甘守三尺讲台,争做四有老师。据介绍,截至2015年,全国各级各类学校共有专任教师1539万人。

该负责人表示,其中,学前教育205万人、义务教育阶段918万人、高中阶段(含中等职业教育)254万人、高等教育(含高等职业教育)157万人、特殊教育5万人。“他们工作在51万所学校,支撑起了3.06亿在校学生这个世界上最大规模的教育体系,为我国实现从人口大国向人力资源大国的转变作出了巨大贡献。”

——教师队伍总量增加,配置状况总体改善。专任教师数比2014年增加了28万余人,其中学前教育增长20.68万、特殊教育增长0.22万、初等教育增长4.52万、高等教育增长3.81万、中等教育减少了0.45万。

——教师年龄结构不断优化,中青年教师成为中小学和高校教师的主体。中小学教师中40岁以下占56%、高校教师中45岁以下占71%。

——教师学历结构不断改善,高学历教师比例增加。中小学、中职及高校专任教师的学历合格率分别达到98%、90%、99%以上。

该负责人介绍,在师范教育方面,全国共有师范院校181所,其中部属师范大学6所、省属师范大学40所、师范学院70所、师专65所。同时,举办教师教育的非师范院校457所,其中综合大学71所、地方综合性学院243所、高职高专92所、独立学院38所、其他院校13所。全国培养中层次师范生的中等师范学校125所。

2015年,全国普通院校师范类毕业生总计70万人,其中本科51万人、专科19万人;招生总计71万人,其中本科54万人、专科17万人;在校生279万人,其中本科221万人、专科58万人。

高职教师假期到工厂「充电」忙!

在今年暑假期间,陕西国防工业职业技术学院近一半的专职教师,在企业工厂里忙“充电”,大都在生产和操作一线,跟着师傅手把手进行学习。

“通过下企业定岗培训,青年教师掌握了理论知识与一定的操作技巧,为教学打下了基础。”该校负责人表示,“这是高职对双师型教师的要求,给学生教授理论的同时,还要求其掌握企业里已经成熟的应用技术,只有这样,才能培养出企业需要的高级技术技能型人才。”

通讯员 陈小刚 摄



多所高校出现“退学重考”现象

专业选择需理性

上海交通大学电子信息与电气工程学院2013级的沙姓学生在退学后复读一年重新参加高考。今年9月新学期,他将成为西南政法大学的学生,重启大学生生活。而他的专业也从原先的电子工程变成了法学。日前,这名学生写下了自己“退学重考”的经历,在网上迅速引发了众多大学生的共鸣。

据了解,在高校即将开学之际,上海财经大学、华东理工大学等高校都有学生从原先考上的大学退学,复读后又重新考上这些学校。对他们来说,第一次参加高考选择专业时太小,缺乏对自己兴趣的考量,这成为他们重新选择求学之路的一个重要理由。

对所学专业缺少了解,不得不中途放弃

这名沙姓学生在2013年9月以自主招生的方式考入上海交通大学,当时选择该校的电子信息与电气工程学院的理由是:父母认为IT类行业的收入高。但是,进入这个在全国学科排名中名列前茅的学院后,他发现自己对理工科的任何专业都没有兴趣,甚至后悔自己高中时选了理科。

第一学期寒假,他就和家人商量要转到文科学院,但被家人一口否决,只得硬

着头皮又学了一个学期。这样的学业让他万分焦虑,最后因神经衰弱,不得不回家休养。他说:“那是我人生中最黑暗的日子,对人生的迷茫让我反复思考,如果复学了,还要继续这么痛苦下去吗?”痛定思痛,他选择了退学。在复读一年后,他参加今年高考,被西南政法大学录取。

约三成学生不喜欢自己专业

“像这名学生的情况在很多学校几乎每年都会发生。”上海某高校的相关负责人在接受笔者采访时说,这类学生大多是因为在入学前并不清楚自己的兴趣爱好,入学后才发现自己的理想与自己的现实有落差,加之工科类专业繁重的学业压力,常常难以继续学业。“我们曾做过调查,有70%左右的学生入学后比较喜欢自己的专业,而有30%左右的大学生并不喜欢自己所学的专业。”上海交通大学教务处负责人吴静怡说。笔者在对其他高校的采访中证实了这一现状。

很多时候,学生在选择专业时受到来自外界,尤其是家长的影响太大,而许多家长又对专业存在误解。华东理工大学教务处负责人黄婕称,她接待过很多家长和考生,他们常常认为机械专业的未来就

是下车间,化学工程专业就是做化学实验,“其实完全不是这么回事。这也是为什么很多学生入学后会发现专业和自己的期待落差太大”。

新高考来临,专业选择更需理性

值得关注的是,一直以来,高考填报志愿往往往第一看学校,进了大门再考虑专业的小门,但这一“秘籍”明年将失效了。在即将推行的新高考制度下,学生将根据专业来填报志愿,“学生不能再一味根据学校的名气选专业了,这会有违自己的志趣,而且如果不是选择真正喜欢的专业,将很难度过四年大学生活。”复旦大学本科院常务副院长徐雷教授说。

但他也坦率地说,要做到这一点并不容易。仅以复旦大学等高校为例,不少高校现在开放了按照大类招生,入学一年后再分专业。但是学生在入学一年后再选专业时,常常是以“好学生去哪里,我也去哪里”为标准的。就和高考时一样,学生往往认为自己的分数可以上什么学校就选择什么学校,很少会因为兴趣而选择比自己分数低一档的学校。有专家认为,这样的普遍心态影响了学生在专业选择中正视自己的兴趣和特长。(姜澎)

教育部:

农村营养改善计划受益学生超3360万

本报讯(叶雨婷)“目前已经有29个省份的13.7万所学校实施了营养改善计划,受益学生超过3360万。”在近日召开的新闻发布会上,国务院教育督导委员会办公室主任、教育部教育督导局局长何秀超说。

2011年,为改善贫困地区和家庭经济困难学生营养健康水平,教育部会同财政部等15个部门启动实施了农村义务教育学生营养改善计划。

据悉,从2011年至今,中央财政累计安排资金1591亿元,用于实施营养改善计划。其中,营养膳食补助资金862亿元(含2016年下达189亿元),家庭经济困难寄宿

生生活费补助(“一补”)资金429亿元(含2016年下达71亿元),食堂建设资金300亿元。

何秀超介绍,中央财政为699个国家连片特困地区县(含19个团场)农村义务教育学生提供营养膳食补助,标准为每生每天4元(800元/年),所需资金全部由中央财政承担。

中国疾病预防控制中心副主任梁晓峰介绍,根据中国疾控中心作为第三方开展的跟踪检测结果,试点地区学生的营养状况发生积极变化,身高体重增长明显,高于全国农村学生平均增长速度,身体素质有所改善,贫血率明显下降,营养不良问题得到一定程度的缓解。

阎良区总工会

10.4万元救助困难职工子女上大学

本报讯(通讯员 刘蓉 朱晓蒙)8月29日,由西安市阎良区总工会主席陈西录带领的慰问组前往临潼区雨金镇照渠村困难职工刘某家中,将3000元助学金存折亲手送给刘某,刘某激动不已,一次次重复着“谢谢,谢谢……”这是阎良区总工会2016年金秋助学活动中的一幕。

为了积极协助党和政府解决困难职工特别是困难农民工家庭子女上学难的问题,阎良区总工会继续在全区开展困难职工家庭子女金秋助学活动,圆莘莘学子上学梦。

工作,建立健全困难学生助学帮扶档案。对71名困难职工家庭进行逐户走访,核实困难程度,同时利用进村、进企业机会对真正困难而没有进入档案的困难职工进行摸底,为他们建立档案。严格按照“先建档后帮扶”、“以档施救”的原则,加大帮扶力度,对符合条件的45名困难职工、困难农民工家庭上大学子女给予2000-3000元的救助,并进行了3个工作日以上的公示,救助金额总计10.4万元,帮扶资金全部采用银行卡发放。

据统计,自2009年以来,阎良区总工会共帮扶困难职工子女815人,帮扶资金共计98万余元。



8月31日,西安市莲湖区总工会举行“金秋助学金”集中发放仪式,为31名资助对象发放助学金15.5万元。本报记者 鲜康 摄

勉县总工会

十万余元助贫困生圆大学梦

本报讯(通讯员 张鸿雁)“感谢你们在我最困难的时候雪中送炭,让我圆了大学梦,让我真切感受到工会大家庭的关爱和温暖。”8月16日,在勉县总工会2016年金秋爱心助学金发放仪式上,考上湖南农业大学的汉钢集团困难职工子女官嘉泰拿到受助资金后感激之情溢于言表。和小官一样,该县共有72名品学兼优、家庭困难的学生在本次活动中享受到了每人1500元的

资助。今年高考结束后,勉县总工会想困难职工之所想,及时启动2016年“金秋助学”活动,大力宣传救助的相关政策,组织各基层工会对有高才子女困难职工进行调查摸底,按照助学活动方案明确资助对象和范围,经过多个环节的走访核查,确定72名困难职工子女为资助对象,在金秋爱心助学金发放仪式上集中发放助学金10.8万元。

汉滨区总工会9年帮助736名学生梦圆大学

本报讯(记者 杨志勇)“我们会倍加珍惜来之不易的学习机会,坚持刻苦学习,努力让自己成为品学兼优的优秀人才,将来无论走上什么岗位,身在何处,都不会忘记工会组织对我们的殷切希望和厚爱”。8月29日上午,在安康市汉滨区总工会举行的2016年“金秋助学”仪式上,即将跨入西安邮电大学校园的受助学生代表张石羽感激地说。

据介绍,包括张石羽在内,汉滨区今年第一批受到资助的困难职工和农民工家庭学生一

共有26人,共计得到资助12.9万元,其中考上本科院校的学生每人得到了5000元资助,考上大专院校的学生每人得到了4000元资助。

“金秋助学”活动作为汉滨区总工会开展帮扶工作的重要内容,已经成为该区工会干部实实在在帮助困难职工群众解决最现实问题的一项民生工程品牌。多年来,他们坚持通过完善帮扶机制,多方筹集资金等措施,使得帮扶覆盖面不断扩大,帮扶效果不断提升,亦

使之成为党政认可、职工群众拥护和社会赞誉的“民心工程”“阳光工程”。通过资助,帮助了一批批寒门弟子顺利完成了学业,走上了工作岗位,点燃了困难职工家庭的希望之光。据了解,2008年至2013年,他们累计发放助学金59.5万元,资助困难职工和农民工家庭大学生583名。特别是2014年和2015年,该区总工会连续加大帮扶力度,两年共计发放助学金达45.1万元,资助贫困大学生127名。“金秋助学”活动开展9年来,累计帮助736名学生梦圆大学。

宜君县总工会

9万元资助40名建档困难职工子女

本报讯(记者 王何军)8月30日上午,宜君县总工会2016年度“金秋助学”资金发放仪式在县总工会三楼会议室举行。宜君县委副书记仇宪刚,县总工会主席杨小平出席仪

式并向受助学生发放助学金。受助学生代表和受助学生家长代表参加仪式并发言。县总工会此次发放助学金9万元,资助全县40名建档困难职工(农民工)家庭子女圆大学梦。

镇巴县总工会“金秋助学”情暖贫困学子

本报讯(通讯员 杨建军)8月29日,镇巴县总工会召开2016年“金秋助学”救助仪式。40名来自困难职工家庭的大学新生,在党和工会组织送出的4.8万余元的资助下,即将开启大学生活。

为切实帮助困难职工子女解决上学难的问题,今年以来,该县总工会把“金秋助学”活动与“两学一做”学习教育、脱贫攻坚等

工作紧密结合起来,深入基层调查摸底,对符合条件的职工逐一进行调查核实,全面切实了解和掌握困难职工家庭的生活状况、致困原因及困难程度,做到不漏一人,不漏一户,把金秋助学精准帮扶工作落到实处。通过工会倾情帮扶行动的深入开展,扎实做好对全县困难职工、农民工家庭子女的助学援助,把对职工的爱,真诚地送到了每一个身处困境的职工子女手中。

近年来,该县总工会围绕“金秋助学”和“送温暖”等工

会帮扶品牌活动,通过“扶贫”与“扶志”相结合、“眼前”与“长远”相结合,“助学”与“助业”相结合,千方百计帮助困难职工解决了生活和子女上学等诸多难题。为实现全县困难职工家庭子女都能上得起学,县总工会积极筹措,不断加大工会帮扶力度,先后救助困难大学生245名,提供助学金27.9万元。在全县广大职工中“金秋助学”等活动已成为让职工群众拥护、社会各界参与,并赢得广泛赞誉和充分认可的“民心工程”和“阳光工程”。

长安区总工会

助学金直接发放到银行卡

本报讯(通讯员 王利娟)近日,为着力解决困难职工子女上学难的问题,让困难职工子女不因家庭经济困难而辍学,西安市长安区总工会以银行卡形式为43名困难职工子女发放助学金8.26万元,其中大学生每人1800元,本科生每人2000元。让这些困难家庭子女圆其求学梦。

西安航空发动机(集团)有限公司

16位困难职工子女喜获助学金

本报讯(记者 杨志勇)为了让考上大学的困难职工家庭子女能够按时入学,近日,西安航空发动机(集团)有限公司领导分别将5000元助学金送到16位受助学子家长的手中,并向考入大学的孩子表示祝贺。

为了及时和有针对性做好困难职工子女上学的帮扶,该公司工会认真部署,全面排查,精准施助,不断提升金秋助学活动的救助力度。据统计,该公司自2006年设立扶危帮困基金以来,已帮助112名品学兼优、家庭困难的职工子女跨进了大学校门。

梦想从这里起航

——中铁七局三公司金秋助学在行动

“谢谢叔叔阿姨对我的关爱,这份助学金大大减轻了我的家庭经济负担,让我能安心投入到学习生活中去,我感受到来自企业的温暖,增强了我的生活信心,坚定了我实现梦想的决心!在今后的日子里,我要好好地利用大学宝贵的四年,拼搏努力,靠自己步入社会一定将正能量继续传承下去!”在中铁七局三公司2016年金秋助学金发放仪式上,今年刚考上大学的困难职工子女常平激动地说。

8月30日上午,在该公司咸阳基地管理会议室,公司领导为困难职工家属送上金秋助学金,随后又来到该公司西安地铁六号线施工现场,亲自为正在一线施工的困难农民工发放了金秋助学金,让他们不再为孩子上学作难。此举让困难职工眉头舒展,脸上露出了甜甜的笑容。

据悉,为切实解决困难职工子女上学难问题,该公司积极筹措资金,加大帮扶力度,把帮困救助工作打造成“暖心”工程,10年来,三公司工会对1217名困难职工子女发放金秋助学金201万元。(通讯员 赵亮 曹迪)

街办脱贫攻坚工作组贫困大学生资助仪



近日,洛南县总工会为四皓街办13名贫困大学生每人发放1500元助学金,总计发放1.95万元。图为助学金发放仪式现场。赵晓翔 摄



金秋助学 工会在行动